

Bod č.

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál na rokovanie Zastupiteľstva
Bratislavského samosprávneho kraja

10. decembra 2020

Návrh

Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021

Materiál predkladá:

Mgr. Juraj Droba MA, MBA
predseda
Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál obsahuje:

1. Návrh uznesenia
2. Dôvodovú správu
3. Prílohu

Zodpovední:

Ing. Patrícia Mešťan, MA
riaditeľka
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Mgr. Barbora Lukáčová
riaditeľka Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Spracovatelia:

Mgr. Martin Hakel, BA
vedúci Inštitútu regionálnej politiky
Bratislavského kraja

Mgr. Veronika Ormandíková
referentka Inštitútu regionálnej politiky
Bratislavského kraja

N á v r h u z n e s e n i a

UZNESENIE č./2020 zo dňa 10. 12. 2020

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovaní materiálu

A s c h v a ľ u j e

Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021

B u k l a d á

B.1 riaditeľke Úradu Bratislavského samosprávneho kraja zverejniť Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021

Termín: 20. 12. 2020

B.2 zapracovať do Návrhu rozpočtu Bratislavského samosprávneho kraja na rok 2021 finančné prostriedky na zabezpečenie implementácie schválenej Výzvu na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021 v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia č. 5/2020 o poskytovaní dotácií z rozpočtu Bratislavského samosprávneho kraja

Termín: 20. 12. 2020

Dôvodová správa

Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov pripravil v súlade so Všeobecne záväzným nariadením Bratislavského samosprávneho kraja č. 5/2020 o poskytovaní dotácií z rozpočtu Bratislavského samosprávneho kraja schváleným Zastupiteľstvom Bratislavského samosprávneho kraja uznesením č. 309/2020 zo dňa 11.11.2020 návrh **Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií v rámci Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021.**

Pre rok 2021 je výzva zameraná primárne na realizáciu adaptačných opatrení na negatívne dôsledky zmeny klímy, a to konkrétne prostredníctvom podpory budovania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry a prostredníctvom realizácie vodozadržných opatrení. Základom pre nastavenie týchto aktivít bol Katalóg adaptačných opatrení miest a obcí BSK na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy, ktorý bol Zastupiteľstvom BSK schválený dňa 17.02.2017. Ďalej sa výzva zameriava aj na podporu poskytovania environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu prostredníctvom podpory realizácie prírodných záhrad v areály škôl. Kľúčový dokument v oblasti ekovýchovy v BSK predstavuje Konceptia budovania siete environmentálno-vzdelávacích centier v Bratislavskom samosprávnom kraji na obdobie 2018-2025. Výzva sa zameriava aj na udržateľný turizmus prostredníctvom budovania cyklistickej a vodnej infraštruktúry. Základom pre opatrenia v turizme je koncepčný dokument Stratégia rozvoja turizmu v Bratislavskom kraji do roku 2020.

Výzva definuje skupinu oprávnených žiadateľov pre obe oblasti podpory mestá a obce v rámci Bratislavského samosprávneho kraja.

Definované sú tri oblasti podpory:

1. **Životné prostredie a verejná infraštruktúra**, v rámci ktorej sú definované opatrenia na rozvoj zelenej infraštruktúry a vodozadržných opatrení v mestách a obciach v rámci BSK, ako aj drobné prvky verejnej infraštruktúry (v zmysle modernizácie a revitalizácie verejných priestranstiev), pričom verejná infraštruktúra môže predstavovať maximálne 30% z celkového žiadaného rozpočtu na projekt.
2. **Turizmus**, v rámci ktorého budú podporené aktivity rozvíjajúce cykloturistickú infraštruktúru a infraštruktúru vodného turizmu.
3. **Environmentálna výchova, vzdelávania a osвета**, v rámci ktorej sa bude podporovať realizácia prírodných záhrad v areáloch škôl za účelom podpory environmentálnej výchovy na školách, ako aj v zmysle podpory biodiverzity v sídelnom prostredí.

V rámci týchto oblastí sú vo výzve definované jednotlivé opatrenia a oprávnené aktivity.

Pre projekty v rámci oblastí podpory 1. Životné prostredie a verejná infraštruktúra a 2. Turizmus je stanovená **maximálna výška žiadanej dotácie** na sumu **15 000 EUR** a **minimálna výška žiadanej dotácie** na sumu **5 000 EUR** s povinnou mierou **spolufinancovania na úrovni 25% z celkového rozpočtu projektu**. Pre projekty v rámci oblasti 3. Environmentálna výchova, vzdelávanie a osveta je stanovená maximálna **výška žiadanej dotácie** na sumu **3 000 EUR** a **minimálna výška žiadanej dotácie** na sumu

1 000 EUR s povinnou mierou **spolufinancovania na úrovni 25% z celkového rozpočtu projektu.**

V rámci oblasti podpory **1. Životné prostredie a verejná infraštruktúra** bolo navrhnutých **5 kritérií na hodnotenie žiadostí**, na základe ktorých pridelujú vždy dvaja hodnotitelia počty bodov jednotlivým projektom:

- a. dopad projektu na obyvateľstvo (0 – 10 bodov) – 1 bod - projekt má dopad na určitú časť obyvateľstva obce (časť obce, ulica a pod.); 5 bodov - projekt má dopad na obyvateľov väčšiny obce; 10 bodov - projekt má dopad na obyvateľov viacerých obcí, prípadne mikroregiónov
- b. počet realizovaných aktivít zameraných na adaptáciu na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy (3 - 10 bodov) – 3 body – 1 aktivita; 7 bodov – 2 aktivity; 10 bodov – 3 a viac aktivít
- c. finančná stránka projektu – primeranosť, hospodárnosť, reálnosť rozpočtu (0 – 15 bodov)
- d. miera spolufinancovania projektu zo strany žiadateľa (0 - 5 bodov) – 1 bod – 25 % spolufinancovanie; 3 body – viac ako 25 % až 50 % spolufinancovanie; 5 bodov – viac ako 50 % spolufinancovanie
- e. prínos projektu pre zvýšenie miery adaptácie na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy v rámci územia Bratislavského kraja, ktoré sú v súlade s vybranými strategickými dokumentami BSK (0-10 bodov)¹.

V rámci oblasti podpory **2. Turizmus** bolo navrhnutých **6 kritérií na hodnotenie žiadostí**, na základe ktorých pridelujú vždy dvaja hodnotitelia počty bodov jednotlivým projektom:

- a) súlad projektu so Stratégiou rozvoja turizmu v Bratislavskom kraji do roku 2020 (0 – 5 bodov)
- b) prínos projektu k rozvoju jednej alebo viacerých tematických ciest - Cesta Železnej opony, Cyrilo-metodská cesta, Cesta šľachtických rodov, Geopark Malé Karpaty, Vodná cesta bratislavského regiónu (0 – 10 bodov)
- c) spojitosť projektu s okolitými turistickými atrakciami a bodmi záujmu, prínos k zvýšeniu ich kvality a atraktívnosti (0 – 10 bodov)
- d) počet realizovaných aktivít zameraných na rozvoj cykloturistickej infraštruktúry a infraštruktúry vodného turizmu (3 - 10 bodov) – 3 body – 1 aktivita; 7 bodov – 2 aktivity; 10 bodov – 3 a viac aktivít
- e) finančná stránka projektu – primeranosť, hospodárnosť, reálnosť rozpočtu (0 – 10 bodov)
- f) miera spolufinancovania projektu zo strany žiadateľa (0 – 5 bodov) – 1 bod – 25 % spolufinancovanie; 3 body – viac ako 25 % až 50 % spolufinancovanie; 5 bodov – viac ako 50 % spolufinancovanie

V rámci oblasti podpory **3. Environmentálna výchova, vzdelávanie a osвета** bolo navrhnutých **5 kritérií na hodnotenie žiadostí**, na základe ktorých pridelujú vždy dvaja hodnotitelia počty bodov jednotlivým projektom:

¹Dostupné online: <http://www.region-bsk.sk/koncepcne-materialy.aspx>

- a) počet realizovaných opatrení a aktivít zameraných na spoznávanie alebo prezentáciu prvkov alebo zložiek životného prostredia, ochrany prírody, biodiverzity alebo prírodného dedičstva na území BSK (0 - 10 bodov) – 0 bodov – žiadne opatrenia; 3 body – 1-3 opatrenia; 7 bodov – 4-5 opatrení; 10 bodov – 6 a viac opatrení
- b) synergie s inými aktivitami v oblasti poskytovania environmentálnej výchovy (0-10 bodov)
- c) finančná stránka projektu – primeranosť, hospodárnosť, realnosť rozpočtu (0 – 15 bodov)
- d) miera spolufinancovania projektu zo strany žiadateľa (0 - 5 bodov) – 1 bod – 25 % spolufinancovanie; 3 body – viac ako 25 % až 50 % spolufinancovanie; 5 bodov – viac ako 50 % spolufinancovanie
- e) prínos projektu pre zvýšenie atraktívnosti, jedinečnosti, inovatívnosti poskytovania environmentálnej výchovy, prípadne súlad s vybranými strategickými dokumentami BSK (0 – 10 bodov)

Uzavretie výzvy je stanovené na 31.01.2021.

Pre rok 2021 došlo k začleneniu samostatnej schémy BRDS Turizmus do schémy Životného prostredia a rozvoja vidieka. Cieľom tohto kroku je koncentrácia zdrojov ako personálnych tak finančných. Výsledkom by mal byť efektívnejší rozvoj regiónu. Z tohto dôvodu je novou podporovanou oblasťou vo výzve oblasť č.2 Turizmus.

V roku 2019 prebehlo stretnutie s vedením Úradu BSK a poslancami naprieč politickými klubmi a komisiami, pričom sa dohodlo na zúžení oblastí podpory v rámci výzvy na rok 2020 s primárnym zameraním na adaptačné opatrenia na negatívne dôsledky zmeny klímy. Dôvodom je neodkladná potreba reagovať na globálny klimatický vývoj ako aj lokálne negatívne dopady zmeny klímy, ktoré sa prejavujú extrémnejšími a častejšími výkyvmi počasia, suchom, povodňami, hlukom a znečisteným ovzduším. Nakoľko projekty podávané do výzvy vyhlásenej na rok 2020 nebolo možné schváliť z dôvodu nedostatočných finančných prostriedkov Úradu BSK z dôvodu nástupu pandémie COVID-19, boli tieto priority ponechané aj pre výzvu na rok 2021.

Výzva obsahuje tri prílohy: Čestné vyhlásenie; Špecifikácia vybraných oprávnených aktivít v oblasti podpory 1 a 3; Koncept tematických ciest ako jedného z nástrojov rozvoja turizmu na území BSK.

Príloha

Výzva na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2021